

四川大学文件

川大校〔2016〕23号

关于学习贯彻四川省委书记王东明同志在省市校 共建世界一流大学启动暨四川大学建校120周年 庆祝大会上讲话精神的通知

校内各单位：

今年，学校以推进“双创”工作和世界一流大学建设为主题，举办了120周年校庆系列活动。校庆期间，学校成立了四川大学发展战略国际咨询理事会，建立了四川大学国际关系学院，发起和倡导全球校友共同设立了资金规模达到20亿元的“双创基金”，与凉山彝族自治州签署了校地科技合作专项基金协议、与成都高新区签署了全面创新战略合作协议等系列校地“双创”合作协议，特别是，成功举行了四川省、成都市、四川大学共建世

界一流大学启动暨四川大学建校120周年庆祝大会，全面开启了省市校共建世界一流大学的新征程。学校通过系列校庆活动，回顾了120年办学历程，展示了办学成就，凝练了川大精神，扩大了学校影响，为学校建设世界一流大学开好了头、起好了步，凝聚了广泛共识、奠定了坚实基础。

9月29日，在学校举行的省市校共建世界一流大学启动暨四川大学建校120周年庆祝大会上，四川省委书记王东明同志作了重要讲话，对学校建校120年来的办学成就、服务四川经济社会发展的重要贡献给予了高度肯定，对全力支持省市校共建世界一流大学作出全面部署，对学校建设世界一流大学提出明确要求和殷切期望。

王东明书记在讲话中，高度评价四川大学是四川高校的一面旗帜，对学校建设世界一流大学提出“一个率先、四个瞄准”的明确要求，殷切希望学校瞄准造就教学科研的大师巨匠，打造一流师资队伍；瞄准世界科技文化发展的尖端前沿，锻造一流科研能力；瞄准培养服务国家和民族的栋梁之才，培育一流创新人才；瞄准建立具有中国特色的现代大学制度，构建一流治理体系，率先走出一条中国西部高校建设世界一流大学和一流学科的新路子。对全力支持省市校共建世界一流大学作出“一个全面、四个支持”的战略部署，全面履行省市校共建世界一流大学战略合作协议，以“功成不必在我”的境界和胸怀，支持川大打造具有国际竞争力的人才培养体系，支持川大打造一批面向世界科技

攻关和国家战略需求的科学中心和技术探索平台，支持川大打造国家级“双创”示范基地，支持川大打造科技成果使用权、处置权、收益权改革的先行区，校地协同、军民融合的创新示范区，通过省市校共同努力，全力以赴推动川大争创世界一流大学。

当前，全校各单位和广大师生员工要以120周年校庆的圆满举行为契机，以省市全力支持学校建设世界一流大学为依托，认真学习、贯彻落实王东明书记重要讲话精神，全面落实省市校共建世界一流大学总体部署，全面推进学校各项事业发展，奋力推进世界一流大学建设。

一是认真做好讲话精神的学习、宣传。各单位要认真组织广大师生员工认真学习领会王东明书记重要讲话精神，将四川省对学校发展的大力支持，切实转化为加快建设世界一流大学的巨大动力，进一步增强推进世界一流大学建设的信心和决心，进一步增强主动服务区域经济社会发展的责任感和使命感。

二是联系实际，重在落实。切实将王东明书记重要讲话精神落实到扎实推进学校改革发展之中，落实到世界一流大学建设的具体行动之中，落实到助推四川建设创新驱动发展先行省的实际行动之中，真正形成世界一流大学建设与区域经济社会发展互动的“四川范本”，走出一条中国西部高校建设世界一流大学的新路子。

三是深入思考，提出工作举措。各单位要结合王东明书记重要讲话精神深入思考、提出本单位在共建世界一流大学进程中落

实讲话精神、推进共建工作的具体举措。请各单位将以上内容，于11月3日前报送校长办公室（联系人：张建兵，联系方式：13438927647，电子邮箱：xbfzyjs@scu.edu.cn）

附件：四川省委书记王东明同志在省市校共建世界一流大学启动大会暨四川大学建校120周年庆祝大会上的讲话



附件

在省市校共建世界一流大学启动大会暨 四川大学建校120周年庆祝大会上的讲话

(2016年9月29日)

王东明

各位嘉宾，老师们、同学们：

大家上午好！非常高兴与大家相聚美丽蓉城，共同庆祝四川大学120周年华诞，共同开启省市校共建世界一流大学的崭新征程。在此，我代表省委、省政府，向四川大学全体师生员工和海内外校友表示热烈祝贺！

四川大学是中国创办最早的大学之一，具有悠久的办学历史、光荣的革命传统和深厚的文化底蕴。在中华民族内忧外患、积贫积弱的艰难时刻，川大的前身——四川中西学堂于1896年应运而生，从倡导“西文西艺”到实行“分科立学”、再到“创兴学习以开风气”的办学历程中，一代又一代名师巨匠、一批又一批川大学子笃定前行、奋斗不息，共同谱写了四川大学“‘川’越风云三世纪，‘大’容天下两甲子”的恢弘篇章。

120年来，四川大学坚持仰副国家、力图富强，与民族共命运、与时代同进步，探索救国道路，传播先进思想，涌现出了朱德、杨尚昆等开国元勋和王右木、刘伯坚、江竹筠等革命先驱，

为民族解放和国家独立作出了突出贡献。

120年来，四川大学秉承造就通才、广纳英才，张澜、吴玉章曾任学校校长，汇聚了钱穆、朱光潜、柯召等大师巨匠，培育了郭沫若、巴金、王方定、黄天启等国家栋梁，特别是新中国成立以来培养了70多万优秀人才、50余位“两院”院士，为建设祖国、开发西部、服务四川立下了不朽功勋。

120年来，四川大学恪守崇尚学术、追求卓越，攀登了一个又一个科学高峰，创造了一个又一个学界第一，不仅有《汉语大字典》、《全宋文》、《甲骨文字典》等具有世界影响力的研究成果，而且在先进功能材料、生物治疗等领域产生了一大批达到国际水平的学术成果，有力支撑和引领了四川科技进步和经济社会发展。

经过120年的历史积淀、薪火相传，四川大学已经成为国家布局西部地区最重要的研究型综合大学之一，文理工医等学科门类齐全，综合优势更加明显，核心竞争力显著提升，呈现出厚积薄发、生机盎然的良好发展态势。今日之川大，已是莘莘学子向往汇聚的神圣殿堂，是探究真知真理的学术中心，是创新创造人才的成长沃土。可以说，正是有了四川大学等一批高等院校，四川千年文脉才有了更好的传承创新，四川蓬勃发展才有了更好的智力支撑。

老师们，同学们，朋友们！

创新是引领发展的第一动力和一个国家一个民族永葆生机活

力的不竭动力，人才是支撑发展的第一资源。近年来，在国际国内经济下行压力不断加大情况下，四川经济始终保持中高速增长，五年跨过两个万亿元台阶，去年达到3万亿元，经济结构调整取得明显成效，高新技术产业总产值突破1.5万亿元、较2012年增长87.3%，科技对经济贡献率提升到50%以上，产业发展逐步迈上中高端。其关键就在于我们把创新驱动发展作为“三大战略”之一强力实施，把全面改革创新作为引领发展的“一号工程”系统推进，全方位推动理念创新、文化创新、科技创新、产业创新、管理创新、制度创新。当前，四川已经总体进入由要素驱动为主向创新驱动为主转变的关键时期。作为中国的经济大省、人口大省、资源大省和科教大省，四川肩负着国家赋予的建成创新驱动发展先行省、打造内陆开放型经济高地的重要使命，我们比历史上任何时期都更需要强有力的人才支持和智力支撑，比历史上任何时期都期待建成更多国内外一流大学和一流学科。

习近平总书记站在战略和全局的高度，发出了实现从高等教育大国向高等教育强国跨越的时代号召，作出了建设世界一流大学和一流学科的重大部署。四川大学是我省高校的一面旗帜。希望川大敢为人先、力争上游，以一流为目标、以学科为基础、以绩效为杠杆、以改革为动力，率先走出一条中国西部高校建设世界一流大学和一流学科的新路子。

要瞄准造就教学科研的大师巨匠，在打造一流师资队伍上走在前列。名师才能出高徒。要坚持培养与引进并重，切实加强跨

国学术文化交流和优秀人才流动，以良好的学术生态、优厚的待遇条件，吸引汇聚更多具有全球视野的战略科学家、学科领军人物和创新团队。特殊的人才往往有较强的个性，要以更加宽广的视野和海纳百川的胸怀聚才用人，做到不拘一格降人才，以更大的力度、更实的举措支持年长的专家学者老当益壮，支持中青年教师和科研人员脱颖而出，着力培养一批人文大师、科学巨匠、医学大家。

要瞄准世界科技文化发展的尖端前沿，在锻造一流科研能力上走在前列。坚持教学与科研并重、基础研究与应用研究并举，立足川大自身特点、强化办学特色、提升原创能力，努力建设一批国内领先、国际一流的优势学科，打造一批面向世界科技攻关、满足国家重大需求的研究平台和技术中心，突破一批能够推动社会进步、增进人类福祉的核心技术，传承一批彰显巴蜀特色、中国气派、丰富人类文明的优秀文化成果。

要瞄准培养服务国家和民族的栋梁之才，在培育一流创新人才上走在前列。加强创新创业教育和个性化培养，全面提升学生综合素质、国际视野、科学精神和创业意识、创造能力，造就更多具有家国情怀和实践能力突出的拔尖创新人才。坚持立德树人、育人为本，把社会主义核心价值观融入教育教学全过程，坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。多措并举，进一步扩大川大在全国全球的社会影响力，吸引更多海内外优秀学子求学川大、奉献四川。

要瞄准建立具有中国特色的现代大学制度，在构建一流治理体系上走在前列。坚持和完善党委领导下的校长负责制，全面贯彻党的教育方针，坚定正确办学方向。完善学校内部治理结构，健全以学术委员会为核心的学术管理体系和组织构架，加强民主管理和监督，充分发挥教职工代表大会、共青团、学生会等在民主决策机制中的作用，积极探索师生代表参与学校决策的机制，着力提升治学治校水平。

老师们，同学们，朋友们！

四川大学根植于巴蜀大地，支持包括川大在内的在川高等学校发展，是省委、省政府义不容辞的责任。我们要认真贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，坚决落实国家推进一流大学和一流学科建设战略部署，全面履行《省市校共建世界一流大学战略合作协议》，以“功成不必在我”的境界和胸怀，脚踏实地做好建设世界一流大学各项工作。

我们要支持川大打造具有国际竞争力的人才培养体系，建成共同培育、协同引进海内外高端创新创业人才的高地；支持川大打造一批面向世界科技前沿和国家战略需求的科学中心和技术探索平台，积极抢占未来科技发展的制高点；支持川大打造国家级“双创”示范基地，探索形成中国特色高校“双创”制度体系和经验；支持川大打造科技成果“使用权、处置权、收益权”改革的先行区、校地协同军民融合的创新示范区，进一步打通科技与经济结合的通道，总之，要通过省市校共同努力，全力以赴推动

川大争创世界一流大学。

最后，衷心希望四川大学百尺竿头更进一步，在新的起点创造新的辉煌、实现新的跨越！衷心希望川大教师为人师表、甘为人梯、严谨治学，既做教学名师、更做育人表率！衷心希望川大学子勤学、修德、明辨、笃实，用激情与汗水书写无悔青春、铸就精彩人生！